

永州乡村振兴

(春耕备耕专刊之七)

中共永州市委农村工作领导小组办公室
永州市农业农村局

2024年第8期(总第144期)

【市情要闻】

朱洪武主持召开防汛会商会。4月17日下午，市委书记朱洪武主持召开防汛会商会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述，全面落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，自觉扛起“促一方发展、保一方平安”的重大政治责任，扎实做好防大汛、抢大险、救大灾各项准备，坚决确保人民群众生命财产安全。市领导刘玲军、吴恢才参加。

朱洪武指出，2023年，在全市上下共同努力下，我们科学应对了11轮强降雨，最大限度确保了人民群众生命财产安全。今年，根据气象部门分析预测，全市气候状况较为严峻，前涝后旱突出，极端天气多发重发。全市各级各部门要充分认清今年防汛的严峻形势，秉持“宁可十防九空，不可失防万一”的防灾理念，全力落实防汛各项措施，坚决打好打赢防汛这场硬仗。

朱洪武强调，要严防思想松懈，做到早谋划、早准备、早部署，深刻汲取教训，认真总结反思，随时做好应对防汛突发事件和事故灾难的准备。要严抓责任落实，严格落实防汛抗旱责任制，确保责任落实到人、到点，到堤段、到水库、到电站、到山洪和地质灾害易发区。要严查问题隐患，加强隐患问题管控，及时发现、科学处置各类隐患，做到有险必除、有危必防。要严密应急处险，物资储备要进仓入库，应急队伍要随时做好应急准备，应急预案要及时修订、完善和细化，切实增强科学性、指导性和可操作性。要严格值班值守，重点抓好指挥部的值守、部门的值守、重点部位的值守，实时共享信息，及时发布预警、报送情况，确保政令畅通、信息畅通。要严肃工作纪律，各级各部门要坚决服从市防指统一指挥和工作安排，令行禁止、步调一致，形成全市防汛抗灾“一盘棋”。

何恩广到双牌调研防汛工作。4月7日下午，市委常委、常务副市长何恩广到双牌调研防汛工作。何恩广一行先后来到五里牌镇杨家码头、双牌水库大坝、双牌水力发电有限公司防汛调度指挥中心，现场察看水位和水库运行情况，认真了解人员值班值守、制度建设、平台运行等防汛备汛情况，并随后召开座谈会，就防汛备汛工作开展提出要求。

何恩广强调，要始终把人民群众的生命财产安全放在第一位，立足防大汛、抢大险、救大灾，密切关注雨情、水情、汛情变化，强化预警和响应衔接联动，坚持问题导向，树牢底线思维，全力以赴抓好防汛备汛各项工作。各相关单位要压实责任，精准监测、科学调度，运用系统思维，强化统筹调度，结

合实际及时修订完善防汛度汛应急方案，建立“双联合”会商机制，精准发挥好水库的防汛抗旱和调峰调频等作用，确保安全度汛。要落实防汛工作责任，拧紧防汛责任“链条”，做好中小河流洪水、山洪地质灾害、城乡内涝等防御和水利工程安全风险防范，坚决守住不发生人员伤亡底线，真正做到守土有责、守土担责、守土尽责。要加强沟通，通力合作，做好前期的调研、巡查准备，研究制定方案，全力以赴解决安全隐患，确保不漏死角、不走过场，以更严要求、更实举措保障防汛救灾各项工作落细落实，以高度的政治责任感确保人民群众生命财产安全。

【县区动态】

冷水滩区：召开早稻生产工作推进会。4月11日，冷水滩区召开早稻生产推进会议，冷水滩区委书记秦志军出席会议并讲话。会上，通报了当前早稻生产情况并安排部署了下阶段早稻生产工作，蔡市镇、花桥街镇作了表态发言。

秦志军要求，要提高政治站位，坚决把思想和行动统一到中央、省、市的决策部署上来，充分认识到早稻生产的极端重要性，尽快行动起来，拿出过硬措施，稳住早稻种植面积，确保任务高质量完成。要强化工作措施，以超常规的力度，采取超常规的手段，扎实推动早稻面积任务落地落实，在秧苗供应、农技服务、宣传引导、防灾减灾等工作上做到早准备、早启动，全力抢抓早稻播种的最后窗口期，不误农时完成早稻育秧，全力打好全年粮食生产第一仗。要坚持严督实导，充分发挥考核

指挥棒作用，严格落实耕地保护和粮食安全责任制考核，确保圆满完成全年粮食生产目标任务。

东安县：唐何调研春耕备耕、烤烟生产等工作。4月10日上午，东安县委书记唐何先后来到花桥、大盛、南桥等乡镇，调研春耕备耕、安全生产、烤烟生产等工作。

在花桥镇星火村大棚育秧基地，唐何认真察看秧苗长势，了解大棚建设、水稻育秧等情况。他指出，一年之计在于春，春耕备耕对于确保全年粮食丰收至关重要。要坚决扛牢粮食安全政治责任，不误农时抓牢抓实春耕备耕工作，努力实现农田增量、农业增效、农民增收，为全年粮食丰收打下坚实基础。

随后，唐何来到大盛镇应水社区新建育秧大棚基地、斗山村早稻育秧和烤烟种植示范片、南桥镇荆塘村千亩示范片等地调研。他指出，要加强农业技术指导和帮扶服务，充分发挥种粮大户和育秧基地的示范引领作用，调动农户生产积极性，确保春耕备耕各项工作有序开展。要强化目标规划，努力完成全年烤烟生产目标任务，确保烤烟提质增效、烟农增收。

双牌县：张跃斌深入乡镇调研乡村振兴、春耕生产等工作。4月10日下午，双牌县委书记张跃斌深入上梧江瑶族乡、江村镇、理家坪乡等地，调研乡村振兴、春耕生产、环保整改等工作。

张跃斌一行先后来到上梧江瑶族乡盘家村、云台山景区，江村镇江村、双井村，理家坪乡马蹄村、塘子洞村等地，实地

查看旅游开发与民宿建设、人居环境整治、早稻移栽和大田翻耕、万亩农旅融合基地建设、水库灌区工程建设等工作。

张跃斌强调，一年之计在于春，全县上下要坚决扛牢粮食安全政治责任，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，牢牢守住全县耕地红线，杜绝土地抛荒，确保粮食安全。要持续推进高标准农田建设，不断强化农业科技支撑，提高农业综合生产能力，坚决稳住农业基本盘。

【典型经验】

宁远县：多措并举，推进春耕生产

今年以来，宁远县以新一轮粮食产能提升行动为抓手，坚持“稳面积、增单产”两手抓两手发力，不断提高粮食综合生产能力，取得了良好开局。目前，新建集中育秧设施 36 个，完成早稻播种育秧面积 17.38 万亩，完成比例 101.04%；落实大豆玉米带状复种面积 1.13 万亩，发展早稻种植大户 884 户。

强化统筹谋划，下好春耕生产“先手棋”。一是加强组织领导。成立了由县委书记任组长的粮食生产领导小组，分管副县长任组长的粮食生产工作专班和指导服务组；各乡镇（街道）相应成立领导小组、工作专班和指导组，层层召开了动员会，压实粮食安全生产责任。派出 20 支驻镇工作队、60 多名技术人员，一对一指导乡镇（街道），积极开展早稻生产、集中育秧等工作。二是加强调查研究。县委常委会议、县政府常务会议专题研究粮食生产工作。县委、县政府主要领导、分管领导多次深入农口部门、乡镇（街道）、村组及育秧工厂开展调研，

并召集种粮大户、家庭农场、农民合作社座谈。三是加强任务落实。2月中旬，全县早稻任务面积落实到村组、到农户、到丘块，建立任务台账，责任到人。对疑似抛荒耕地落实整改责任，逐一翻耕，对高岸田、低洼冷浸田采取科学治理，因地制宜，改种其他粮食作物。

强化政策保障，吹响春耕生产“集结号”。一是出台方案。及时出台《宁远县2024年稳定发展粮食生产工作方案》，整合各项资金1.3亿元用于粮食生产，亩平投入200元以上。二是多措并举。冷水镇、清水桥镇等乡镇安排资金用于发展购买种子和种粮大户奖补等粮食生产工作，县财政列支59万元，在县委农村工作会上对6个先进乡镇、20个先进村、20户先进种粮大户进行表彰奖励。三是夯实基础。全面推行“田长制”，坚决制止耕地“非农化”，防止基本农田“非粮化”，牢牢守住60.97万亩耕地、55.83万亩基本农田保护底线目标。加快高标准农田项目实施，2023年高标准农田建设任务4.63万亩正在抓紧施工，预计4月20日前全面完工；2024年新增国债高标准农田建设任务2.7万亩，总投资6589.47万元，涉及14个乡镇街道的40个村。

强化农技服务，播下春耕生产“及时雨”。一是加强技术服务。成立粮食生产技术指导组，组织50名农技人员，分成20个组，各乡镇（街道）安排1名指导员，并配备1-2名专业技术人员；组织农机手开展农机安全及机械操作培训6期，培训技术员250余人。二是实施粮食单产提升工程。聚焦水稻、玉米、大豆等主要粮食作物，大力开展粮食大面积单产提升行动，坚持良田良种良法良机良制“五良协同”。合理搭配早晚稻品

种，主推集中育秧、机械化育插秧、机械侧深施肥、绿色防控、合理密植、一喷多促等关键技术。三是抓好办点示范。开展粮食绿色高质高效示范创建，创办早稻生产万亩综合示范片4个、4.4万亩，千亩示范方20个、1.9万亩，村支书百亩示范点296个、6.9万亩，示范片内全面推行“五统一两利用”技术模式，杜绝“插花田”，充分发挥示范带动作用。

道县：全力打好早稻生产“主动仗”

今年来，道县咬定粮食生产全年目标任务，综合施良策良法，做到早谋划、早部署、早落实，全力打好早稻生产“第一仗”，奋力夺取全年粮食丰收，筑牢粮食生产安全防线。

早谋划，扛稳粮食安全重任。一是强化组织领导。出台稳定发展粮食生产工作意见和粮食生产考核奖惩办法等文件，成立以县委书记、县长挂帅的粮食生产工作领导小组，统筹调度全县粮食生产工作，落实早稻面积27万亩。二是强化责任落实。制定《道县2024年粮食生产“五包五帮五督”工作办法》，建立“县级领导包乡镇、乡镇领导班子包村、乡村振兴工作队及村支两委包组、党员干部包农户、农户包丘块”的“五包责任制”，确保完成粮食播种面积88万亩、粮食总产量38.5万吨。三是强化示范引领。县委、县政府主要领导和分管领导带头创办万亩双季稻绿色高质高效示范片，乡镇党委书记带头创办千亩双季稻生产全程机械化示范基地，落实4个万亩、46个千亩双季稻绿色高质高效示范片。

实保障，助力春耕提质增效。一是全面保障农资需求。积极引导农资经销企业备种、备肥、备药，及时组织农资调配，

落实早稻种子储备约 70 万公斤。二是全面推广优良品种。政府统一采购天龙一号、隆科早 1 号、株两优 819、陵两优 229 等优质良种，免费发放给大户、示范基地种植。三是全力推进育秧设施建设。截至 4 月初，已完工集中育秧设施主体 38 个，建设面积 32.2 万平方米，38 个设施大棚育秧主体已购买秧盘、基质、种子等物资，一个批次可提供育秧服务面积 6 万亩以上。优服务，掀起春耕生产高潮。一是加大社会化服务。大力推广代育秧、代旋耕、代机插、代管理、代防治、代收割、代烘干、代储存、代加工、代销售等“十代”模式，提升粮食生产效率效益。二是加大惠农补贴。全县整合财政资金 2000 万元用于粮食生产，根据“谁种植、补贴谁”的原则，全力落实惠农补贴政策，提高农户种粮热情。三是加大技术指导。积极组织农技、农机技术人员、后盾单位工作人员进村入户，督导春耕生产，并提供指导服务，深入田间地头帮助和指导农机手保养、调试和检修各类农机具，确保农业机械保持良好的技术状态，更好地服务春耕生产。

报：省委农办、省农业农村厅，洪武、爱林、侯文、刘厚、恩广、云武、建坤、玲军、肖杨、李钦、质彬、恢才、克俭、葛桉、云玲同志

送：爱社、云超、宪孝同志，市人大农业与农村委员会、市政协农业和农村委员会